

2023 高考临考信息卷

历史试卷

班级_____ 姓名_____

注意事项：

- 答卷前，考生务必将自己的姓名、班级和考号填写在答题卡上。
- 回答选择题时，选出每小题答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
- 考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

一、选择题：本题共16小题，每小题3分，共48分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1. 有学者指出，殷商甲骨文中已出现象形字“册”（如下图），像一捆竹木简编连在一起的形状，有时加“示”旁，有用作祭祀之意，在已出土的甲骨中至少有20片出现用毛笔蘸朱砂或墨描写过的痕迹。该学者旨在说明，商代



- A. 甲骨是最重要的书写材料
B. 甲骨并非唯一的书写载体
C. 甲骨文是一种成熟的文字
D. 甲骨文主要用于占卜祭祀

2. 2023年1月秦始皇陵博物院发布秦兵马俑第三次发掘成果，共清理陶俑220余件、陶马16匹、战车4乘、鼓2处、鼓槌1处、漆盾1处、笼箭3处；兵器柄（柄）多处、弓弩箭簇多处，发现车马器、兵器、生产工具等共计千余件（组），按照排列密度估计，全部发掘后可出土陶俑、陶马约6000件。这一考古发掘

- A. 反映了当时部分历史面貌
B. 明确了武器种类与配属
C. 展示出秦朝强大军事实力
D. 弄清了陶俑的制作程序

3. 唐代选官，五品以上由皇帝敕授，六品以下经由吏部考询后奏授，侍御史、监察御史等多为敕授；唐代一般官员，一任须经四考方可迁转，而御史三考即可升迁，一般御史迁到尚书省即为员外郎等清要官职。这表明唐代

- A. 官员考选体系严密
B. 监察官员地位显要
C. 科举取士有待完善
D. 官僚政治趋于成熟

4. 宋代投壶（如图所示）盛行，士大夫家中陈设常有投壶的壶与矢。吕大临在《礼记传》中写道：“投壶，射之细也。宴饮有射以乐宾。”司马光则认为“投壶可以治心，可以修身，可以为国，可以观人。”宋代投壶



- A. 反映了民族交流加强
B. 凸显了儒学价值取向
C. 体现了门第观念淡化
D. 折射出教育的平民化
5. 明朝时期实行的朝贡贸易，诸国进贡携带的物品分为三类：一是国王贡献方物，名曰正贡；二是国王附搭品，名曰附来货物；三是使臣自进贡物。贡船附载来华的货物，不论在会同馆或市舶司所在地出卖，多不向外商征税，而且还大加赏赐。这种“贸易”形式的影响是
- A. 阻止了西方的经济侵略
B. 加速了自然经济的解体
C. 加重了政府的财政负担
D. 促进了商品经济的繁荣
6. 下表为1858—1866年中外部分条约文本所用的法定文字情况统计。

年份	条约	条约文本所用的法定文字
1858年	中英《天津条约》	英文
1858年	中法《天津条约》	法文
1861年	中德《通商条约》	德文、法文
1863年	中荷《天津条约》	荷兰文
1866年	中意《通商条约》	中文、意大利文

- 据此可推知
- A. 《万国公法》在士人中风行
B. 同文馆的建立应实务所需
C. 中体西用的局限得以突破
D. 瓜分危机刺激了民族觉醒
7. 钱穆在《国史大纲》中说，政制既已一切非我之故常，其政制背后支撑之理论，亦必随之动摇，则一变而惧不能不变……故而文化革命之口号有“礼教吃人”“非孝”“打倒孔家店”“全盘西化”。材料旨在说明
- A. 新文化运动有历史虚无主义色彩
B. 向西方学习从制度转到思想
C. 辛亥革命在思想文化上得到延续
D. 儒家思想的统治地位被动摇

8. 下图是刊于《红色中华》的一幅漫画。该漫画反映出当时



《国民党 1934 年度统税图》

- A. 官僚资本利用金融手段搜刮民财
B. 民族工业的生存环境恶劣
C. 国民经济建设运动加重财政负担
D. 国民政府为内战开辟财源
9. 1940年，毛泽东发表《新民主主义论》，设计了抗日战争胜利后中国建设新民主主义国家的蓝图。1945年，毛泽东在中共七大上作《论联合政府》的政治报告，将新民主主义国家的形式具体化。这表明中国共产党
- A. 努力维护抗日民族统一战线
B. 决心打倒国民党解放全中国
C. 致力于探索中国的民主制度
D. 为建立新中国进行理论准备
10. 1950年，根据全国公粮调拨计划，湖南省运粮司令部协调工商、税务、铁路、公安等部门，发动民船联运社和航运公司，将大量的死角粮、难运粮有序调运出来，在保证本省供给的同时，也有力支援了两广、华东、华北、西北等地。这
- A. 有利于新生政权的巩固
B. 恢复了千疮百孔的国民经济
C. 加速了抗美援朝的胜利
D. 反映了计划经济体制的确立
11. 在中世纪城市存在的五六个世纪中，无论哪个国家的哪个城市，都没有公开张扬要建立等级制度，在法理上规定社会等级。城市即使呈现出等级分层，也是以财富为基础的，理论上，人人都可通过发家致富而进入城市上层。这一现象
- A. 实现了社会成员的平等
B. 体现了社会契约理念的普及
C. 反映了阶级结构的改变
D. 得益于商品货币关系的发展
12. 1618—1648年，欧洲“新教联盟”和“天主教联盟”之间爆发“三十年战争”。战后签订的《威斯特伐利亚和约》确立了神圣罗马帝国诸邦的“国家主权”，规定荷兰（联合省共和国）和瑞士获得独立地位。这表明该和约
- A. 有助于推动民族国家的发展
B. 推动了欧洲均势局面形成
C. 促进了近代外交制度的建立
D. 奠定了近代国际法的基础
13. 18世纪，极富幻想天分的法国人受牛顿万有引力定律的影响，相信存在着不仅控制物质世界而且控制人类社会的自然法则。以自然的权威取代上帝的权威，以人的科学改造传统文化，以科学理性建构新的社会政治体制。材料旨在说明
- A. 近代科学体系形成
B. 牛顿力学得到普遍认同
C. 教会失去原有权威
D. 科学革命促进思想解放
14. 据统计，印度在1860年只贡献了英国原棉进口量的16%，贡献了1857年法国原棉进口量的1.1%，而到1862年，印度贡献了英国原棉进口量的75%，法国的70%。对此合理的解释是
- A. 美国内战影响原料供应链
B. 亚非拉民族独立运动蓬勃发展
C. 工业革命开始增加了需求
D. 欧洲国家丧失国际贸易主导权

15. 1927—1928年,苏联同西方国家签订了不同类型的技术转让协定。苏联“一五”时期的第聂伯河水电站、哈尔科夫拖拉机制造厂、下诺夫哥罗德汽车厂、顿巴斯煤矿等工程,都不同程度地采用了从西方引进的新技术。这说明

- A. 西方对苏联的外交孤立被打破
- B. 经济危机成为苏联发展的机遇
- C. 技术交流促进了苏联经济发展
- D. 计划经济体制具有显著优越性

16. 美国艾森豪威尔第一届政府时期对外援助并不积极,但基本上维持了杜鲁门执政时期经济、技术援助规模。20世纪50年代中后期即第二届政府时期,开始更多地关注拉美等第三世界国家;由强调军事援助,逐渐演变为突出经济援助和经济建设。这些变化

- A. 反映出美苏由对抗走向缓和
- B. 说明美国改变了冷战的思维
- C. 加重了美国冷战的经济成本
- D. 旨在与苏联争夺“中间地带”

二、非选择题:共 52 分。

17. 阅读材料,完成下列要求。(12分)

材料 北宋经济发达并拥有先进的印刷技术,朝廷大力扶持书院,佛道二教为书院的选址以及讲说形式提供了经验,这些有利条件促使书院在宋代进入“黄金期”。宋代书院为学生营造了一个幽美的学习环境。四大书院教育成绩突出,为宋代社会培养了众多人才,也为官学科举教育的弊端起到修正作用。

除书院外,宋代在多个领域被人们视为“黄金期”,如哲理性诗词创作的黄金期、民间制瓷业发展的黄金期、科技发明的黄金期等,不同的视角反映了人们探究宋代历史的不同侧面。

——摘编自刘明《宋代四大书院教育研究》
围绕宋代历史,选择在宋代进入“黄金期”的任一领域(除书院外),参照材料信息并运用所学具体史实予以论述。(要求:以所选领域为主题,论证充分,史实准确,表述清晰)

18. 阅读材料,完成下列要求。(12分)

材料一 在我们为中国人民解放的斗争中,有各种的战线,就中也可以说有文武两个战线,这就是文化战线和军事战线……我们今天开会,就是要使文艺很好地成为整个革命机器的一个组成部分,作为团结人民、教育人民、打击敌人、消灭敌人的有力的武器,帮助人民同心同德地和敌人作斗争。

——摘自毛泽东《在延安文艺座谈会上的讲话》(1942年5月2日)

材料二

1942—1945年延安“革命年画”的相关研究资料



年画《念书好》,江丰(1944 年)

画图中文字为“念书好,念了书,
能算账,能写信”



木刻画《给群众修理纺车》,
力群(1945 年)

听了毛主席“文艺座谈会”的报告后,延安木刻工作者深入基层,参加各种火热的斗争,年画制作的题材带有浓厚的生活气息……1945年延安的新年画运动总结出了创作经验,内容上强调“尊重民间风习道德”;形式上“又夸张又写实”,适合于广大人民群众(首先是农民群众)欣赏习惯的民间年画的传统风格。

——摘自陈叔亮《从延安的新年画运动谈起》(1953年)

- (1)根据材料一,简析《讲话》在抗日战争中发挥的作用。(4分)
(2)材料二为两种不同类型的史料,提取其中一条可以相互印证的历史信息,并结合时代背景,分析“革命年画”出现的原因。(4分)
(3)你要创作一幅20世纪40年代延安地区的“革命年画”,简述你的设计并说明理由。(4分)
(要求:设计符合时代特征,结合具体史实)

19. 阅读材料,完成下列要求。(14分)

材料一 老化是人类生命的自然进程,从字形本源看,甲骨文中“老”像“老者倚仗之形”。《说文解字》记载“老,考也……言须发变白也”。老人的标准也体现在致仕、减免税赋徭役和嘉奖优抚规定之中,如《文献通考》记载,晋武帝、北齐武成帝时以66以上为老,隋文帝时以60为老,唐代宗时以55为老,宋太祖时以60为老。民国时期,各地养老院章程规定,年龄在50至60岁之间,以是否失去经济来源、是否晚年生活难以为继作为“老年”的标准。此外,北洋政府和国民政府曾推动公务员、教师以及邮政、铁路和海关职员退休制度立法,退休年龄亦即成为老人的标准。新文化运动期间,新青年和知识分子穷尽语言赞美青年,抒发对个人主义的向往,批判束缚人生自由的观念和制度,青年的“他者”——老年人则成为批判话语的实际承载者。

——摘编自马晓驰《后五四时期老年人家庭秩序“危机”及其价值重构的话语变迁》

材料二 改革开放以前,工薪劳动者退休后的收入主要由国家负责,因而退休金几乎是职工退休之后唯一的收入来源,退休工资在原单位领取,由全国总工会和各级工会按照一定比率提取调剂金。1991年,国务院颁布《关于企业职工养老保险制度改革的决定》,明确了建立多层次养老保险体系的目标,养老保险由国家、企业、个人三方共同负担,逐渐形成机关事业单位与企业职工统一实行社会统筹和个人账户相结合的职工基本养老保险制度。由此,我国完成了工薪劳动者社会养老保险制度的转轨,养老保险体系由基本养老保险、职业年金和商业养老保险三个层次构成。20世纪80年代后期,部分地区自发探索农民的养老保险机制,逐渐将新型农村社会养老保险与城市居民社会养老保险整合起来,建立统一的城乡居民基本养老保险制度,这对于促进社会公平、提高养老保险体系的运行效率,具有重要的意义。

——摘编自何文炯《改革开放40年:中国养老保险回顾与展望》

- (1)结合材料一,归纳历史上影响“老人”界定标准的因素。(6分)
(2)结合时代背景,简析材料二中我国养老保险制度的变化及意义。(8分)

20. 阅读材料,完成下列要求。(14分)

材料一 英国历史大事年表(部分)

1215年,国王签署《大宪章》,确立法律至上和王权有限原则
1628年,国会通过《权利请愿书》,限制国王的征税权
1689年,议会通过《权利法案》,扩大议会权力限制王权
1721年,沃波尔成为英国第一任内阁首相,主持内阁
1765年,工业革命开始
1832年,第一次议会改革
1836年,威廉·洛维特领导成立“伦敦工人协会”
1836—1848年,宪章运动
1867年,第二次议会改革
1884—1885年,第三次议会改革

材料二 1945年,成立了协调资本主义经济发展的重要组织——国际货币基金组织和世界银行,成立时的运行机制是美元与黄金挂钩,并帮助维持黄金与美元基本固定的汇率,由此形成了以美元为中心的资本主义世界货币体系。1948年,关税与贸易总协定开始临时运行,其主要职能是为了促进国际贸易而逐渐降低各国的关税。凭借新产品和新技术的大量涌现、国际贸易的自由化以及世界经济一体化不断发展,战后制造业的发展呈现出蓬勃发展的趋势。

主要西方国家GDP年均增长率统计表(%)

国家	年份	
	1951—1959年	1960—1969年
法国	4.8	5.7
美国	3.3	4.2
日本	7.2	11.6
联邦德国	6.9	5.0
英国	2.6	3.0
意大利	5.5	6.6

(1)根据材料一,结合所学,概括影响近代英国资产阶级民主政治发展的因素。(6分)

(2)20世纪50—70年代初被称为西方资本主义经济发展的“黄金时代”,阅读材料二,结合所学,评析这一现象。(8分)